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Ata da Primeira Reunião do NDE com os alunos de 
Estatística ingressantes no período 2023.1 
realizada em 11 de julho de 2023. 

 

Ao décimo primeiro dia de julho de 2023, às 19 horas, na Didática 3, sala 106, ocorreu a primeira 1 
reunião do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do curso de Graduação em Estatística com os alunos 2 
ingressantes do período 2023.1. A reunião foi presidida pelo Prof. Dr. Sadraque Eneas de Figueiredo 3 
Lucena e contou com a presença dos seguintes membros do NDE: Prof. Dr. Esdras Adriano Barbosa 4 
dos Santos, Profa. Dra. Eucymara França Nunes Santos, Prof. Dr. José Rodrigo Santos Silva e Prof. 5 
Dr. Ulisses Vieira Guimarães. Também estiveram presentes o aluno Lucas Santos, como 6 
representante da ATUE, e os alunos Wanderson Alves dos Santos e Maria Eduarda dos Santos, como 7 
representantes dos alunos veteranos. A lista completa dos alunos ingressantes presentes na reunião 8 
encontra-se em anexo. A reunião teve início com o Prof. Ulisses apresentando os membros do NDE 9 
aos alunos presentes. Em seguida, ele passou a palavra ao Prof. Sadraque, que deu início à discussão 10 
dos temas que foram abordados com os alunos. O primeiro assunto tratado foi o Edital 11 
05/2023/PROEST, que consiste em uma CHAMADA PÚBLICA para o cadastro e avaliação 12 
socioeconômica dos estudantes de graduação presencial da UFS. Com o auxílio do Prof. Rodrigo, foi 13 
ministrada uma explicação detalhada aos alunos sobre a finalidade do edital, que consiste no 14 
cadastro e avaliação socioeconômica dos estudantes de graduação presencial, visando os processos 15 
seletivos de auxílios e bolsas oferecidos pelas Pró-Reitorias de Assistência Estudantil, Extensão, 16 
Graduação e Pesquisa da UFS. Foi enfatizado o incentivo para que todos os alunos realizassem o 17 
cadastro conforme as informações contidas no edital, a fim de concorrerem às oportunidades de 18 
auxílio e bolsa disponibilizadas pela UFS. Na sequência, o Prof. Sadraque realizou uma breve 19 
apresentação sobre a criação e evolução do curso de Estatística, assim como do Departamento de 20 
Estatística (DECAT), desde o ano de 1999 até o momento presente. Ele compartilhou informações 21 
sobre o histórico do curso e do departamento, destacando marcos importantes e as transformações 22 
ocorridas ao longo dos anos. Prosseguindo, foi realizada a apresentação da matriz curricular do 23 
curso aos alunos, enfatizando a importância de utilizarem estratégias para minimizar o impacto das 24 
reprovações em disciplinas no progresso do curso. Os membros do Núcleo Docente Estruturante 25 
(NDE) expressaram sua disponibilidade em auxiliar os alunos fornecendo aconselhamentos durante 26 
o processo de matrícula para o próximo período. Eles ressaltaram a importância de uma escolha 27 
consciente e planejada das disciplinas, levando em consideração o equilíbrio entre os pré-requisitos 28 
e a carga horária para um percurso acadêmico mais fluido e eficiente. Os alunos foram encorajados 29 
a buscar o suporte e orientação dos membros do NDE para garantir um melhor direcionamento em 30 
suas trajetórias de estudo. Em seguida, foi discutida a relevância do Centro Acadêmico do curso 31 
como uma representação dos estudantes perante as instâncias da universidade, ressaltando a 32 
necessidade de reativação desse órgão. Os alunos Wanderson Alves dos Santos e Maria Eduarda 33 
dos Santos foram convidados a se pronunciar, expondo questões pertinentes aos estudantes e 34 
destacando a importância da participação de alunos ingressantes na composição das chapas que 35 
concorrem à representação estudantil. Em seguida, o aluno Lucas Santos foi convidado a fazer uma 36 
breve apresentação da ATUE Consultoria Júnior aos demais alunos, compartilhando informações 37 
sobre a empresa e ilustrando a aplicação prática das técnicas aprendidas logo no primeiro período 38 
do curso. O Prof. Rodrigo complementou a apresentação falando sobre a atuação da empresa júnior 39 
e sua finalidade dentro do contexto acadêmico. Lucas aproveitou a oportunidade para destacar a 40 
estrutura organizacional da ATUE e explicar o processo seletivo para ingressar na consultoria. Ele 41 
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ressaltou a importância dessa experiência para o desenvolvimento profissional dos alunos, 42 
proporcionando a aplicação dos conhecimentos adquiridos em situações reais, além de promover o 43 
trabalho em equipe e a capacidade de solucionar problemas reais do mercado. A Profa. Eucymara 44 
também teve a oportunidade de falar brevemente sobre as atividades complementares durante a 45 
reunião. Ela compartilhou algumas palavras sobre a importância dessas atividades na formação 46 
acadêmica dos alunos, destacando que elas proporcionam uma ampliação dos conhecimentos e 47 
habilidades além do currículo regular do curso. Ficou acordado que mais informações detalhadas 48 
sobre as atividades complementares seriam fornecidas nas próximas reuniões, visando esclarecer 49 
quais atividades são elegíveis, como registrá-las corretamente e como elas podem contribuir para a 50 
progressão acadêmica dos alunos. Em seguida, o Prof. Sadraque dirigiu uma pergunta aos alunos, 51 
indagando sobre o andamento das disciplinas. Os alunos trouxeram à tona suas dificuldades em 52 
relação ao professor Douglas Ferreira de Albuquerque, responsável pela disciplina MAT0150 - 53 
Vetores e Geometria Analítica. Eles expressaram que, ao procurarem esclarecer suas dúvidas 54 
durante as aulas, o professor tem demonstrado um comportamento desdenhoso, com a intenção 55 
de causar constrangimento e desconforto. Os alunos disseram que se sentem desencorajados a 56 
participar ativamente das aulas, por medo de serem ridicularizados ou humilhados pelo professor 57 
em sala de aula. Eles afirmaram que este comportamento do professor tem prejudicado sua 58 
capacidade de absorver e compreender o conteúdo da disciplina, dificultando seu aprendizado 59 
efetivo. Não havendo mais assuntos a tratar, o Prof. Sadraque agradeceu a presença de todos e deu 60 
por encerrada a reunião. Como presidente do NDE do curso de Bacharelado em Estatística, ele 61 
registrou a presente ata, que será lida e aprovada pelos membros do NDE presentes na reunião, e 62 
posteriormente assinada por todos. Junto a esta ata, está anexada uma cópia da lista de presença 63 
contendo as assinaturas de todos os alunos que estiveram presentes na reunião. O documento foi 64 
lavrado na Cidade Universitária "José Aloísio de Campos", no dia 11 de julho de 2023. 65 
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